

اُٹھتے تھے۔ حفاظتِ روزِ روشنی کی طرح سامنے آگے اور پیٹے
 خلوص و سنجیدگی سے اس نتیجہ پر پہنچے کہ مخالفوں اور مخالفوں کا یہ
 طوفان اور احمدی تحریک سے عداوت کی اس شدید آندھی کے
 پس منظر میں کچھ ایسے عناصر مشرقت سے کام کرتے رہے ہیں جن کے ذاتی
 مفادات کو زبردست ٹھکس پھینچی ہے۔ خواہ اس میں آپس کی رنجشوں
 کے اثرات کام کرتے رہے ہوں یا برسوں کے مذہبی اقتدار برکنے
 والی ضرورتوں کا احساس ہو، یقیناً ان میں سے کوئی چیسیز ہو رہے تو ایسا
 کوئی معشوق ہے اس پردہ ننگاری میں

چونکہ یہ نہ تو مولوی ہوں نہ مفتی اس لئے شرع کی باریکیاں تو عرض
 نہیں کر سکتا لیکن جہاں تک ایک متلاشی حق کا تعلق ہے اور جس حد
 تک میرا رطلہ اور اجازت و دستا ہے میں عرض کے بغیر نہیں رہ سکتا
 کہ احمدی تحریک یقیناً بر وقت اور بڑی مبارک و بہت مبارک ہے اور
 تحریک کے بانی مرزا غلام احمد صاحب تہ دہلی نے بڑی عقافتی اور
 سچائی کے ہر بات کا جواب دیا اور میں یہ سمجھتا ہوں کہ مرزا صاحب کے خیرین
 میں بہت زیادہ خلوص، بڑی جانفشانی اور بڑا اور ہے۔

اس وقت میرا مقصد مرزا صاحب کی تعریف و تالیفات کا جائزہ
 لینا نہیں ہے یہ کام میں بشرطِ فرصت و حیات پھر کبھی انجام دوں گا لیکن
 جو کچھ ضمنی طور پر اس کا ذکر آ گیا ہے اس لئے مرزا صاحب کے پیغام
 کو سمجھنے اور اس پر فکر کرنے کے انداز کے متعلق چند باتیں ضرور عرض
 کروں گا۔

روایات کے ماحول میں پرورش پائے ہوئے ذہن جو نوآبادی اور نوآبادی
 سے محروم ہو جاتے ہیں اس لئے ان میں اتنی جرأت نہیں ہوتی کہ وہ عقائد
 کے حسین ترغ پر پڑے ہوئے موٹے موٹے بچر کو نوحہ دیں اس
 کے لئے ضرورت ہے کہ جرأت و کردار کی بلندی پیدا کرنے کے لئے
 ظرف و نظر کو کوشش و سعادت دی جائے۔ اور آزادانہ فضا میں
 سوچنے سمجھنے اور کچھ کہنے کے لئے ماحول اور مواقع فراہم کئے جائیں۔
 لیکن ہمارے سماج پر مختلف قسم کی غلط باظاہلیاں۔ ممالات اور روایات
 پر تعصب و عزیز قسم کی رنگ آمیزی کا اور مذہب پر ہمدلیوں کا فہرہ
 اقتدار اس کو سرگرم پسند نہیں کرتا۔ سماج کے ٹھیکیدار۔ رسم و رواج
 کے پیمان اور مذہب کے بزم خود و عید پر اراں اپنے عالیشان
 قلعہ اور عمارت کو کرتے ہوئے اور شمار ہوتے ہوئے نہیں دیکھ سکتے۔
 اور یہی "ذہنیتِ قدیم" حفاظت خود اختیاری کے پیش نظر معاندانہ روش
 اختیار کرنے پر مجبور کرتی رہی ہے۔ کچھ تو یہ سب بر خود غلط قسم کے لوگ
 یہ بات واضح طور پر جانتے ہیں کہ اگر حقیقتیں بے نقاب ہو گئیں تو ہمارے
 صدیوں پرانے اقتدار کو کوشش و محوشاں میں مینا ہ لینی پڑے گی۔

"ظرف و نظر" کی وسعت کے ساتھ روانہ تھی دھڑکے مہلک جو بھی احمدی
 تحریک کا مطالعہ کرے گا میرے خیال سے یقیناً وہ اس
 نتیجہ پر زور پونے گا کہ احمدی تحریک کے متعلق اسلام کے دیگر فرقوں
 میں جو غلط قسم سنا پر بیگناہ ہے وہ مدد و ہمدردی کے ساتھ "احمدی
 فرقے کے لوگ حضورِ معقول علیہ السلام کو نبی آخر الزماں نہیں
 مانتے۔ اور شاید یہی سب سے بڑی وجہ اختلاف ہے علاوہ کچھ غلط
 الزام اور شدید بد روغ کوئی ہے اور یہ افراد بالکل ایسا ہے جیسے کوئی یہ
 کہے کہ "چاند کی کرنی اٹھارے اٹھتی ہیں۔" میں نے اس تحریک
 کا جس قدر لٹریچر پڑھا ہے اس میں یہ بات کہیں سے کہیں تک نظر
 نہیں آتی بلکہ احمدی تحریک کے بانی مرزا صاحب سے نہ جھگڑا ہے آپ کو
 آئی تھا ہے اور بڑے فخر سے کہا ہے اور جس جگہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ
 علیہ وسلم کے احترام کے ساتھ لیا ہے جس طرح اسلام کے
 دیگر فرقے نے ہی آخر الزماں کا نام لیتے ہیں۔ قطع نظر اس بات کے مرزا
 صاحب کی تعریف کے انتہاسات کا ایک مجموعہ "محمد اقامت النبیین"
 مسترد رہا الزام کو نفاذ اور تحمل ثابت کرتا ہے

اصل میں جہتِ انگیختہ بات یہ ہے کہ صاف صاف عقائد کے باوجود
 اسلام کے دیگر فرقوں میں یہ پر دیکھنا کہ احمدی فرقہ نبوت کے قائل نہیں
 ہیں مندرجہ فرادے۔ زیادہ سے زیادہ لوگ اس پر عقیدہ رکھتے ہیں جو کو
 احمدیت سے دور رکھنے کے لئے عوام کے گمراہ عقائد سے کھینچنا ضروری تھا

اس لئے محدود و جبرگاہی انفرادی برائی شرت کے ساتھ مشہور کی گئیں
 اور مخالفوں کی تقریباً تمام مشیز کا یہ کام کہتی رہی تھیں۔ غلط قسم
 افراد میں مشہور جو ہیں اور اس طرح مشہور ہو چکیں کہ عوام کے ذہنوں میں
 ہمیشہ ہمیشہ کے لئے راج بس گئیں۔ اب ضرورت اس امر کی ہے کہ ذہنوں
 کو بہتر ذریعہ ایک وضاحت و سفارحی سطح پر لایا جائے تاکہ سوچنے اور سمجھنے
 کا انداز بدلے اور پھر اس سے انفرادی فکر سے اور بہت سی غلط
 فہموں کا زائل ہو۔ اس سلسلے میں احمدی تحریک کے روشن خیال، ذہین
 اور تعلیم یافتہ حضرات موجودہ دور کی "واقعی برکات" سے بہت زیادہ
 فائدہ اٹھا سکتے ہیں اور تحریک کے انہیں ذہین حضرات کی بدولت
 انسانی برادری اپنا حق اس تحریک سے پاسکتی ہے

احمدی تحریک پر چند دیگر الزامات کے ایک بڑا حصہ کہ خیر
 الزام یہ بھی ہے کہ "یہ لوگ کافر ہیں" میں نے اس سلسلہ
 میں موافق اور مخالف دونوں قسم کا کچھ لکھا اور جو مختلف مذاہب
 سے تحقیقات کی اور جب میں اس نتیجہ پر پہنچا تو مجھے کوئی تعجب نہیں ہوا کہ
 زیادہ تر جماعتیں "کافر سنا لیکر گیاں" ہیں۔ جو بدولت دراز سے مسلمان بنانے
 کی بجائے کافر بنانے کا فرض پڑے انہماک اور انتہام سے انجام دے رہے
 ہیں۔ ہر جماعت "سز جنت" سے دست و کریمان ہے اور ایک دوسرے
 کو کفر کی مد تک سمجھتی ہے۔ اور یہی ان کا وہ کارنامہ ہے جو کفر کے خود کی
 صورت میں دفتر بے منتہا بنکر آئندہ آنے والی نسلوں کو دراخت میں لے گا

ایسی صورت حال میں احمدی جماعت کی کفر کا الزام کسی تاریخی اجملے
 کی حیثیت نہیں رکھتا۔ لیکن اپنی معلومات کے اس حصہ پر مجھے جو تہ ضرور
 ہے کہ موجودہ دور میں عرصہ دراز سے لٹکے اسلام اور تبلیغ اسلام کا فرض
 مشرق سے مغرب اور شمال سے جنوب تک اگر کوئی جماعت مجاہدانہ انداز سے
 انجام دے رہی ہے تو وہ صرف احمدی جماعت ہے۔ جیسے تفصیل سے اس
 مشن میں احمدی جماعت کا بیان، مباحثہ حضرت سے میری آنکھیں کھلی کا کھل گئیں
 ایشیا۔ افریقہ۔ یورپ۔ امریکہ۔ آسٹریلیا اور دنیا کے دور واز علاقوں میں
 جماعت احمدیہ کے عالمگیر تبلیغ مشن، دن رات خدا اور اس کے رسول کا نام اور
 اسلام کا پیغام پہنچانے میں لگتی رہ رہی ہے اور یہ جہت کی بات یہ
 ہے کہ اپنے مقاصد میں حق و عیندگی کے بی نمایاں طور پر کامیاب ہیں۔ اور ہر مسلم
 مشن اور ان کے تحت کام کرنے والی شاخوں کی کارگزاری پر اگر کسی کو بھی
 ڈٹائے گا پھر ارادہ کروں تو اس مقالے کے سنگ دانہ ہی مجھے ایک انگ کتاب کی
 تعریف و اسطاب کرے گی۔ اور میرے حالات اس کی سرگرمی اور جہاد میں لگنے
 میں کوئی حقیقی رات سنی کام اپنے ذمے لوں اس لئے صرف مندرجہ ذیل مطالعہ پر
 اکتفا کرتا ہوں۔

احمدی مسلم مشن نے دنیا کی مسیحاوں زبانوں میں بے تعداد اسلامی بیوچر شائع
 کیا ہے اور کر رہے ہیں اور اس وقت تک دنیا کی پورے مشہور زبانوں میں زبانِ نجد
 کے تمام مکمل موجود ہیں اور کہ وہوں عوام و خواص تک قرآن حکیم کے نسخے شائع
 کیے ہیں۔ انگریزی۔ جرمنی۔ فرانسیسی۔ ڈچ۔ سواحلی۔ مشرقی افریقہ۔ کینیڈا۔ جاپانی
 اور بری زبانوں میں اسلامی عقائد و تعلیمات اور حضرت علیہ السلام کی سیرت
 مقدسہ پر مسیحاوں کی تعداد میں کتنا میں شائع ہو چکی ہیں۔ اور انگریزی۔ جرمنی۔
 ڈچ۔ فرانسیسی۔ عربی۔ انڈونیشیائی اور دنیا کی دیگر زبانوں میں تبلیغی انشانات
 و رسائل کی ایک طویل فہرست ہے جس سے طنز و مسک دنیا کے کہ وہوں افراد اسلامی
 عقائد و ترافی تعلیمات اور حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے سوانح حیات سے
 استفادہ کر کے معلقہ کچھ اسلام جوتے رہتے ہیں۔

میں زیادہ تفصیلی بحث میں نہیں جانا چاہتا ورنہ بہت تاکہ احمدی مشن کا
 پردہ تاریخی کارنامہ ہے جو تاریخِ عالم میں اسلام کا سسر لندی اور اس
 دانسانیت کا پیغام پہنچانے میں زمین باب کی حیثیت سے ابداناً باوند تک
 یادگار رہے گا۔

یہ تمام کارہائے نمایاں میرے سامنے ہیں اور میں درطہ جہت میں غور و خرد
 ہوں اور سوچ رہا ہوں کہ "بار الہا" کیا ایسا بھی ہوتا ہے کہ جو تیری راہ میں آؤ
 تیرے رسول کی محبت میں دنیا کے اس سرے سے اس سرے تک تبلیغ میں نصرت کا بخار
 تیرے کام جہت انگریز قدر پر انجام دے وہ "کفر و کفر" ہے اور اگر کوئی اس کا نام ہے جو احمدی
 جماعت تبلیغ اسلام کے ذریعہ کر رہی ہے تو اسے تادم سلطان میری ولی تسلیم کرنا
 دنیا کے لوگ کافر ہوں یا نہیں۔

ما چھو کر تاربا تھا۔ اس نے آپ کی
 درائی۔ اور تلوار سگی کر کے آپ کو بجا
 اور آپ کو کہا کہ میں کافی ناصحت سے آپ
 سے چھو کر رہا تھا مگر مجھے موت نہیں ملتا تھا
 اس لئے مجھے موقع ملا ہے۔ اور میں آپ کو قتل
 کیا جا تا ہوں۔ آپ بتایا کہ آپ کو بھگ
 سے کون چمکا سکتا ہے۔ رسول کریم صلی اللہ
 علیہ وآلہ وسلم نے بیکڑی گھبراہٹ کے
 زبانی

مجھے اللہ تعالیٰ بچا سکتا ہے

سزا دین لاکھوں لوگ منہ سے یہ دعویٰ
 کرتے ہیں کہ ان کو اللہ تعالیٰ بچا کر رہا ہے
 کہیں جب کوئی شکار میں آتی ہے تو ان بیکڑی
 اور عقاب کا شہوت نہیں ہے۔ بلکہ وہ بیکڑی
 پر ایک کڑی تیراچی کا وہ دروازے ہیں
 کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے
 منہ سے یہ فقرہ ایسے یقین اور مصیبت کے
 ساتھ نکلا کہ اس شخص کے ہاتھ سے تلوار
 گر گئی۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے
 افکار وہ تلوار بیکڑی اور تلوار کھینچ کر اس
 سے پوچھا اب تیار نہیں ہوئے کون بھگت
 ہے۔ اس شخص نے بنا بنا کر جواب دیا
 کی حالت میں کہا آپ ہی رسول کریم اور میری
 جان بچا کریں۔ آپ نے اسے زبانی یہ دعویٰ
 کیا ہے

مجھ سے کس کو بھی سبق نہ لیکھا

نہیں لکھا جائے تھا کہ مجھے اللہ تعالیٰ بچا
 سکتا ہے۔ آپ کو یہ سبق کوشش نہیں ہوں
 کہ اس نے میری تشریح کی ہے بلکہ آپ کو
 تکلیف ہوتی کہ اس نے اللہ تعالیٰ کا نام
 کہوں پھر مویا۔ اللہ تعالیٰ کا یہ ملوک
 کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور
 آپ کے صحابہ کے ساتھ کیوں تھا اور
 اس وقت وہ مسلمانوں کو کافروں پر بیرون
 غلبہ حکم کرتا تھا۔ اور آج کیوں آپ کی
 اولادوں کو چھوڑ دیا ہے۔ کیا اس
 وقت اللہ تعالیٰ خدا پورھا ہو گیا ہے
 یا اب فدا ہو گیا ہے یا اس پندل کی
 حالت طاری ہے یا اسلام کے لئے
 اس کے دل میں غیرت نہیں رہی۔ یا اسے
 اللہ سے نفرت ہو گئی ہے۔ نہیں اللہ
 تعالیٰ کی ذات میں تو کوئی تبدیلی نہیں
 ہوتی اور یہی تبدیلیوں سے پاک ہے
 اور وہ اعلان کسا کا ان ہے بلکہ

حقیقت یہ ہے

کہ مسلمانوں نے اپنے اندر بھنی کر لی۔ انہوں
 نے اللہ تعالیٰ سے اپنا تعلق قطع کر لیا
 اور اللہ تعالیٰ کی محبت کو مذہب کرنے
 کی بجائے اس سے کنارہ کشی اختیار کر
 لی۔ اس لئے خدا تعالیٰ نے صحابہ ان سے
 پھر پھر لیا کہ باوجود صحابہ کی سزاؤں پر وہ

کر کے دیکھ لو۔ روزہ اللہ تعالیٰ آج بھی
 اسی طرح اپنے بندوں کی بجا رہتا
 ہے جس طرح وہ پہلے سنتا تھا۔ نہ تو
 اس بات کی کہ مسلمان اپنے عمل سے
 اس محبت کا ثبوت دیں۔ جس کا ثبوت
 ان کے آباء اجداد نے دیا۔ اور اسی
 طریقہ کار کو لازم بخوڑیں۔ جس پر بل کر
 ان کے آباء اجداد نے انبیاء کی ماسل
 کی۔

اللہ تعالیٰ سب سے زیادہ وفادار ہے

جو شخص اس سے وفاداری کرتا ہے۔ اللہ
 تعالیٰ کبھی اس سے بے وفائی نہیں
 کرتا۔ اس لئے اگر تم لوگ اللہ تعالیٰ سے
 کے فضلوں کے مورد بننا چاہتے
 ہو تو اپنے اندر تبدیلی پیدا کر
 تم لوگ ایک ماخذ پر جمع ہوئے
 جو۔ اس لئے نہیں کہ مل کر دعویٰ
 اڑاؤ اور عیش و عشرت کے دن بسر
 کرو۔ بلکہ تم لوگ اس لئے آگے
 آئے ہو کہ ہم اسلام کے لئے زبانی
 کریں گے اور اللہ تعالیٰ کی رضا کو
 اپنا واحد مقصد قرار دیں گے تم اس
 سلسلہ میں اس لئے نہیں داخل ہو
 کہ ماہرے پر مویہ کر کے اڑاؤ بلکہ
 تم اس سلسلہ میں داخل ہوئے ہو
 کہ ہم ایک دوسرے سے بڑھ چڑھ
 کر قہر بانیاں کریں گے اور

اسلام کی حکومت کو دنیا بھر میں

از سر نو قائم کریں گے۔ پس اپنے
 اس عمل کو ہمیشہ مد نظر رکھو اگر تم
 اپنے عہد کو پورا کرتے جاؤ تو دنیا
 کی کوئی طاقت بلکہ دنیا کی تمام
 طاقتیں مل کر بھی تمہارے رستے
 میں روک نہیں بن سکتیں۔ کیونکہ
 جب تم اللہ تعالیٰ کے ہوجاؤ گے
 تو پھر اللہ تعالیٰ سے خود تمہارے
 لئے کامیابی کا سامان پیدا کرے گا
 اور تمہارے لئے کامیابی کے
 رستے کھول دے گا اور تمہارے
 بچے تمہارے باؤں میں اڑیں۔ اسی

جہڑے کی زبان رسول کریم صلی اللہ علیہ
 وآلہ وسلم کی تھی۔ اور وہی جی جہڑے کی
 زبانیں اور سرے دوگون کی تھیں۔ بین جب
 رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی زبان
 بولتی تھی تو وہ گوشت اور جہڑے کی زبان
 نہ ہوتی تھی۔ بلکہ وہ خدا تعالیٰ کی زبان
 ہوتی تھی۔ اس لئے اس زبان کی باتیں
 پوری ہو کر رہتی تھیں۔ اور وہی کی طاقتیں
 ان کو پورا ہونے سے روک نہ سکیں۔
 وہی طاقت اور قوت رکھنے والا خدا تعالیٰ
 موجود ہے۔ لیکن ضرورت اس بات کی ہے
 کہ تم اپنے اندر غلامی اور تقویٰ پیدا
 کرو اور انجیک بین کے ساتھ اللہ تعالیٰ
 کے احکام پر عمل پیرا رہو۔ انہوں
 کا زمانہ گذر گیا اور اب باقوں کا
 زمانہ نہیں رہا۔ عمل کرنے کا زمانہ ہے۔
 اللہ تعالیٰ اب دکھنا پاتا ہے کہ

ان بڑے بڑے دعووں کے بغیر

کتنے فطرے خون دل کے اس کے
 حضور میں پیش کرتے ہو دنیا کے
 بادشاہ مدنیوں اور یہودیوں کی تشریح
 قبول کرتے ہیں۔ مگر زمین و آسمان کا
 مالک اور سب بادشاہوں کا بادشاہ
 یہ دیکھتا ہے کہ کتنے فطرے خون دل
 کے کوئی شخص ہمارے حضور پیش
 کرتا ہے۔ ہمارے خدا کے دیباہیں
 جہڑوں اور موقیوں کی بجائے خون
 دل کے فطرے قبول کئے جاتے ہیں

یہی قریم قوامی زندگی کو ہی امن

میں رہنا اور وہی ہیں۔ لیکن اللہ تعالیٰ
 کے بندوں کا اس بات پر یقین ہوتا ہے
 کہ ان کی تشریح اور نہ شے ذلی زندگی
 اگلے جہان سے شروع ہوگی اس لئے
 وہ موت سے نہیں ڈرتے۔ دنیا کے
 لوگ مرنے سے ڈرتے ہیں کیونکہ وہ
 سمجھتے ہیں کہ ہماری زندگی ختم ہوئی تو ہم
 ختم ہوئے لیکن

مومنوں کی مثال

یہ ایسی دیو کی طرح ہوتی ہے کہ اس کے
 خون کے جتنے قطرے گرنے ہیں ان سے
 اتنے ہی آدمی پیدا ہوتے ہیں جو
 ہیں۔ یہی عالی نذا فی جہان سے کہ جوتے
 وہ بطنی جہن میں قریبا میں وہی ہیں
 اتنی ہی وہ ترقی کرتی ہیں جس طرح کوئی
 شہنشاہ اور مہر کے ہتے خد میں جہڑے
 سے آگ تیز ہوتی ہے اسی طرح جہن

جہن مرنے والے مرتے جاتے ہیں اللہ
 اس سلسلہ کو اور زیادہ ذوق دینا ہے
 اور مرنے والوں کے ناموں کو عہد
 کے لئے زندہ کر دیتا ہے جب مزار پر
 ایک نئے ہے اور کوئی شخص موت سے
 بچ نہیں سکتا تو پھر ان کیوں زندہ لگانے
 کی راہ ہے ہی مرے۔ زمین کو انہیں شخص
 نے جس کی سال کی عمر میں ملازمت شروع
 کی اور اس کے سال کی عمر تک وہ ملازمت
 کرتا رہا اور ہر ماہ اسے پانچ سو روپیہ
 تھا۔ وہ تین تین سال اس شخص کی پانچ سو
 سال کی ملازمت ایسے شخص کے ایک
 دن سے ہوئی کوئی محبت رکھنے سے جو اللہ
 تعالیٰ کی راہ میں شہید کیا گیا۔ مرنے
 سے ایک سترہ ہے۔ چھوٹے بڑے زوجان
 کو بڑے سب اہل کامیال پیٹنے والے
 ہیں۔ کوئی بچپن میں ہی مر جاتا ہے کوئی
 جوان ہی مر جاتا ہے۔ کوئی بڑھاپے میں
 مر جاتا ہے۔

کون زندگی کی کارٹھی جسے سکتا ہے

پھر اسی زندگی کو کہیں لے کر کناجی کوئی کس
 دن گئے لئے یہ زندگی بھلنے کی کوشش
 کریں۔ اور اسی زندگی کا کیا فائدہ جبکہ
 اسلام اور مسلمان دولت اور
 رسوائی کی حالت میں ہوں
 عقہ بندوں کے نزدیک پانچ سو
 سو سال کی زندگی گذارنے سے چھوٹا
 ماہ کی آند اور زندگی زیادہ بہتر ہے اور
 پانچ سو سال کی زندگی بسر کرنے کی بجائے
 وہ موت کو ترجیح دیتے ہیں جو شخص
 بہر وقت گذرتی ہیں رہے گا اس کا دل
 بد ہوگی وجہ سے سخت پریشان رہے گا اور
 اسے زندگی کا رومو کھیا آئے گا۔ پس
 ہماری خوشی اور ہماری راحت اسی بات
 میں ہے کہ ہم اللہ تعالیٰ کے ہوجائیں
 اور اسی کے لئے زندگی بسر کریں

بے شک تمہارا یہ کام مجھے ہے کہ تم لوگوں

اور تمہاروں کو صاف کر دو۔ لوگوں کے
 آرام کا باعث بنو۔ لیکن اس ظلمت
 گذر سے روحانی فائدہ زیادہ خطرناک
 ہوتا ہے۔ اہل مغرب غلامی صفائی
 پر بہت زور دیا اور جسمانی صفائی
 کے بہت سے انتظام کئے ہیں۔
 لیکن وہ بی صفائی غلامی ان
 کے پاس نہیں ہے۔ یہ زندگی گذرے جسم
 مرتا ہے۔ یہی
 روحانی گذرے اور جہڑے

یہی قریم قوامی زندگی کو ہی امن

میں رہنا اور وہی ہیں۔ لیکن اللہ تعالیٰ
 کے بندوں کا اس بات پر یقین ہوتا ہے
 کہ ان کی تشریح اور نہ شے ذلی زندگی
 اگلے جہان سے شروع ہوگی اس لئے
 وہ موت سے نہیں ڈرتے۔ دنیا کے
 لوگ مرنے سے ڈرتے ہیں کیونکہ وہ
 سمجھتے ہیں کہ ہماری زندگی ختم ہوئی تو ہم
 ختم ہوئے لیکن

اور یہ چیز قابل برداشت نہیں۔ کیونکہ
 ربح کے مرثیے سے انسان دائمی طور
 پر بھینسی بن جانتا ہے۔ جسمانی لنگہ کا اثر
 روحانی لنگہ کے اثر کے مقابل میں بہت
 محدود ہوتا ہے۔ پس تم بے شک
 ظاہری صفائی کا بھی خیال رکھو لیکن
 اس سے زیادہ خشک تمہیں روحانی لنگہ
 کو دور کرنے کے لئے تیار ہونا چاہیے
 اس روحانی لنگہ کو دور کرنے کی کوشش
 کرو اور قربانی کر کے معیار کو بہت بلند
 کرو۔

تم خود کو روکو
 اللہ تعالیٰ کی حکومت
 کو قائم دنیا میں قائم کرنے کے لئے تمہیں کس
 قدر خسر یا نیاں کرنا چاہئیں جب دنیا
 کے لوگ اور خدا کے سپاہی چھوٹی چھوٹی
 چیزوں کے لئے بڑی بڑی قربانیاں پیش
 کر دیتے ہیں تو خدا اتنے کار دہاں کی سپاہی
 تیار نہ کیا ہے بلکہ ہونا چاہیے۔ اور
 اس کی قربانی زیادہ دلوں کی قربانیوں سے
 بہت بڑھ کر ہونی چاہیے۔ اس لئے وہ
 لوگ بڑھ کر بڑی قربانی کر کے یہ سمجھ لیتے
 ہیں کہ تم نے بہت کچھ دینا۔ اور وہ اپنے
 آپ کو فدا کرنا چاہتے ہیں۔ وہ خدا تعالیٰ
 کے ہاں اور سپاہی کس طرح کہا کرتے ہیں
 خدا تعالیٰ کے ہاں اور سپاہی وہ ہے جو
 اپنی سرسبز فدا کرنے کی طرف سے اپنے
 والی آواز پر قربان کرنے کے لئے تیار
 ہو اور بہت پابرقہ بسیار بہت ہو۔
 حضرت سید محمد علیہ السلام

سچے مومن کی مثال
 سچے دوست سے دیتے تھے۔ آیت شاہ
 کرتے تھے کہ کوئی امر تیری تھا اس کے
 لڑکے کے کچھ اور بائش لڑکے دوست تھے
 باپ نے اسے سمجھا کہ یہ لوگ ہرگز
 سچے دوست نہیں ہیں۔ لیکن لالچ و خیرہ کی
 شایگانہ سے پاس دے ہیں۔ اور زمان میں سے
 کوئی تمہارا زمانہ اور نہیں۔ مگر لڑکے سے اپنے
 باپ کو جواب دیا کہ معلوم ہوتا ہے کہ آپ کو کوئی
 ہی دوست جس طرح آیا اس لئے آپ سب لوگو
 کے متعلق ہی خیال رکھتے ہیں مگر میرے دوست
 یہ نہیں وہ بہت دانا ہیں اور بہت
 جان نکتہ تران کرنے کو تیار ہیں۔ یہ سچ
 جو سمجھا یا کہ سچے دوست کا ملنا ملنا مشکل
 ہے ساری عمر میں ملے
 ایک ہی سچا دوست ملا ہے
 لیکن وہ ملا اپنی فدا ہر نام رہا کچھ جوتے

کے بعد اس نے گھر سے فرج کے لئے
 کچھ رقم مانگی لڑباپ نے جواب دیا کہ میں
 تمہارا فرج برداشت نہیں کر سکتا۔ تمہارے
 دوستوں سے مانگو میرے پاس اس
 وقت کچھ نہیں۔ دراصل اس کا باپ اس
 کے لئے یہ فرج پیدا کرنا چاہتا تھا۔ کہ
 وہ اپنے دوستوں کا استحقاق سے وہی
 باپ نے گھر سے جواب دے دیا اور
 تمام دوستوں کو معلوم ہو گیا کہ اسے گھر
 سے جواب مل گیا ہے تو انہوں نے آنا
 مانا بند کر دیا۔ اور یہی ملاقات بھی چھوڑ
 دی۔ آخر تک اگر خود ہی ان کو ملنے کے
 لئے ان کے گھر وں پر گیا جس وقت
 کے روزانہ بہت شک دیتا۔ وہ اندر
 سے ہی کھلا بھینتا کہ وہ گھر میں نہیں ہیں
 کہیں باہر گئے ہوئے ہیں یا وہ بیچار
 ہیں اس وقت تک نہیں کہتے۔ سارا دن
 اس نے چکر لگایا۔ مگر کوئی دوست ملنے
 کے لئے باہر نہ نکلا۔ آخر تمام کو گواہوں
 لوٹ آیا۔ باپ نے پوچھا ہاں تو دوستوں
 نے کوئی مدد کی وہ کہنے لگا سارے ہی
 حرام خور میں کسی نے کوئی بہانہ بنا لیا ہے
 اور کسی نے کوئی۔ باپ نے کہا میں نے
 تمہیں نہیں کہا تھا کہ

یہ لوگ وفادار نہیں
 ہیں۔ اچھا بڑا نہیں بھی تجربہ ہو گیا ہے
 اب آدمی نہیں رہے۔ اپنے دوست سے
 ملاف وہ پاس ہی کسی چوکی میں سپاہی
 کے طور پر ملازم تھا۔ یہ باپ بیٹیاں
 کے مکان پر پہنچے اور روزانہ بہت شک
 دی۔ اندر سے آواز آئی کہ میں آنا ہوں
 لیکن کافی دیر ہو گئی۔ اور وہ روزانہ کھولنے
 کے لئے تیار رہے۔ لڑکے کے دل میں مختلف
 خیالات پیدا ہوتے شروع ہوتے۔ اس
 باپ نے کہا ابھی معلوم ہوتا ہے
 کہ باپ کا دوست ہی میرے دوستوں
 جیسا ہے۔ باپ نے کہا کچھ دیر
 انتظار کرو۔ آج جا کھڑے گھر نہ جکے کے
 بعد اس نے روزانہ کھولا۔ لکھے جس تنوار
 لٹکانی ہوئی تھی ایک ہاتھ میں ایک چینی
 اٹھائی ہوئی تھی اور دوسرے ہاتھ سے
 بوی کا بازو دیکھتے ہوئے نماز روزانہ
 کھولتے تھے اس نے کہا محانت فرمائیے
 آپ کو بہت تکلیف ہوئی ہی بند کی نہ
 آسکا۔ میرے بند ہی نہ آسکے کی وجہ
 ہوئی۔ کہ آپ نے جب وہ روزانہ پڑھنا
 دیا تو میں کہہ گیا کہ

آج کوئی خاص بات ہے
 آپ خود آئے ہیں روزانہ آپ کی نوکر
 بھی مجھ سے کہتے۔ میں نے وہ روزانہ کوئی
 ۲۔ ۲۔ لڑکے کی طرح سوال کیا کہ ہر شک
 ہے کہ کوئی مصیبت آئی جو میں نہیں

جز یہ میرے پاس نہیں۔ ایک تنوار اور
 ایک چینی جس میں پیرا ایک سال کا اندر
 ہے جو کہ پانچ سو کے قریب ہے۔ اور
 میری بوی خدمت کے لئے آئی ہے کہ
 شاید آپ کے گھر میں کوئی تکلیف ہو
 یہ دیر جو ہوئی ہے وہ اس قلیل کے کھولنے
 میں ہوئی ہے۔ میں نے خیالی کیا کہ ممکن ہے
 کوئی ایسی مصیبت ہو جس میں کوئی جاننا
 کام آسکتا ہو۔ اس سے میں نے تنوار
 ساتھ لے لی ہے کہ اگر جان کی ضرورت ہو
 میں جان پیش کر سکوں۔ پھر میں نے خیال
 کیا کہ کوئی امر کر دی ہیں میں ہوسکتا
 ہے کہ کوئی مصیبت ایسی ہو جس سے آپ کا
 مالی خزانہ ہو گیا جو اس میں روپیے کے
 آپ کی مدد کر سکیں۔ تو میں نے یہ چینی ساتھ
 لے لی ہے۔ اور پھر میں نے خیال کیا کہ میری
 وغیرہ ان کے ساتھ لگی ہوئی ہے جو
 سکتا ہے کہ آپ کے گھر میں کوئی تکلیف
 جو تو میں نے بوی کو بھی ساتھ سے لے لیا ہے
 تاکہ وہ خدمت کر سکے۔ اس امر کو دیکھنے
 پھر باہر سے دوست مجھے اس وقت تک ہی بد
 کی ضرورت نہیں اور کوئی مصیبت اس
 دست چھو نہیں آئی۔ مگر میں صرف اپنے
 بیٹے کو سستی کھانے کے لئے اس وقت
 آیا ہوں حضرت سید محمد علیہ السلام
 والسلام فرمایا کرتے تھے کہ یہ سچی دوستی
 ہے اور اس سے بڑھ کر

سچی دوستی انسان کو اللہ تعالیٰ سے
 قائم کرنی چاہیے
 کردہ اپنی جاہ اور مال اور اپنی سرسبز کی
 قربانی کے لئے تیار رہے جس طرح
 دوست کبھی ملنے میں نہ آسکیں ہرگز
 ہیں۔ اسی طرح ان کا فرض ہے کہ
 وہ صدق دل کے ساتھ اور سچے صدر
 کے ساتھ اللہ تعالیٰ کی راہ میں قربانیاں
 کرنا چلا جائے۔ اللہ تعالیٰ ہماری سستی نہیں
 اتنا ہے رات دن ہم اس کی عطا کردہ نعمتوں
 سے نادمہ اٹھاتے ہیں اس سے جو چیزیں
 ہماری راحت و آرام کے لئے بنائی
 ہیں ہم ان کو استعمال کرتے ہیں۔ آخر جس
 حق کے طاقت جو ان چیزوں کے نامہ
 اٹھتے ہیں۔ خدا نے ہماری سستی خوشیوں
 کو پورا کرتا ہے اور اگر کوئی ایک آدھ وضع
 اپنی خواہش کے خلاف ہو جائے تو جس طرح
 لوگ اللہ تعالیٰ سے جہل ہوجاتے ہیں
 اصل تعلق وہ ہے جو عیش اور شہ و دنوں
 حائلوں میں استوار رہے اور اس میں
 کوئی فرق نہ آئے۔ میں تم پر حیرت کو اللہ
 تعالیٰ کی راہ میں حق سمجھو تم سے بھی
 سوچا مجھے کہ تمہارے کاموں اور
 تمہارے اعمال میں کتنا حصہ خدا تعالیٰ کے ہے

تم صبح اٹھ کر اپنے گھروں کے لئے سڑا
 خریدنے جاتے ہو جو اس کے بعد تم اپنے
 دفتر میں کام کرنے کے لئے جاتے ہو
 شام کو آکر آرام سے سو جاتے ہو۔ اس
 میں ایک دو گھنٹہ گزارو تاکہ دست سمجھا
 سکتے ہو۔ اگر باقی بائیس یا بیس گھنٹے اپنا
 کام کرتے ہو۔ اور ایک دو گھنٹے دن کے
 کاموں اور عبادتوں کے لئے صرف کرتے
 ہو۔ اب تم خود ہی سوچو کہ کتنا حصہ تمہارا
 اوقات کا اللہ تعالیٰ کے کاموں کے لئے خرچ
 ہوتا ہے اور کتنا اپنے کاموں میں جو حق
 بھی سمجھتے ہو کہ تم نے جو عبادت اللہ تعالیٰ سے
 مانگا ہے کہ تم میں کو دنیا پر مقدم رکھیں
 گئے اسے پورا کر رہے ہیں۔

یہ کہتے انھوں کی بات ہے
 دوسری سلمان دنیا کو اسلام کے پھیلنے
 میں کوتاہی سے کام لیتے تھے تو وہ جنی
 مجرم نہیں۔ جتنے تم مجرم ہو کیونکہ تم کو
 دعوے کرنے ہو کہ خدا ماموریت میں
 اور ہر سے ذریعہ اسلام دینا چاہنا
 آئے گا۔
 خدا تعالیٰ کے کام تو جو کہ میں
 گے لیکن اگر تم نے اپنے فرائض کو
 سر انجام نہ دیا تو کچھ خدا تعالیٰ کے ساتھ
 سچے خادموں کی حیثیت میں پیش
 نہیں ہو سکتے کیونکہ تمہارے عمل
 تمہارے عموں کو حوصلہ مارنے کے لئے
 ہوں گے پس اپنے اندر نیک تبدیلی
 پیدا کرو۔ اور وہ تبدیلی ایسی ہو کہ کوئی
 ناکوں کو معلوم نہ ہو جائے کہ یہ تبدیلی
 کوئی ایسی چیزیں گئے کہ اب بائیں کرنے
 اور سننے کا وقت ختم ہو گیا ہے۔

اب
 اس بات کی ضرورت کہ بائیں کیا جا
 اور اپنی تنظیم کو زیادہ سے زیادہ مضبوط
 کیا جائے۔ میں دیکھتا ہوں کہ جماعت
 کی ترتیب کے ساتھ ساتھ مسکات میں
 بھی اضافہ ہوتا جا رہا ہے اور میں نے خاص
 گئے تنہا ہی ہیں زیادہ قابل ذکر ذہن
 ہوگی۔ ہماری جماعت کے لوگ بہت تڑپ
 کرتے ہیں کہ عین تکلیفیں دی جاتی ہیں مگر
 عین یہ شکوہ نہیں کہ لوگ ان کو دکھ گواہوں
 دیتے ہیں کہ ہمیں بے شکوہ بلے کہ لوگ ان
 کو تنواری تکلیفیں کہوں دیتے جو کہ
 میں سمجھتا ہوں کہ دکھ اور تکلیف سے زیادہ
 سچی استقامت اور کوئی نہیں۔ چھٹیں۔
 ہم مصائب کی وجہ سے کم نہیں ہوں گے بلکہ
 اور زیادہ راضی کے کیونکہ جو تکلیف

لکھنؤ میں سیلاب کی تباہ کاریاں

بعض عبرت انگیز چشم دید حالات

از مکرّم قلمی محنت اراحد صاحب امین آباد لکھنؤ

قابل برداشت ہو۔ تو ان سمجھتے ہیں کہ میرے اندر طاقت ہے۔ میں اس کا مقابلہ کروں گا۔ اس لئے وہ خدا تعالیٰ کی طرف زیادہ نہیں جھکتا۔ لیکن اب چاروں طرف سے ناظر بند ہو جائے تو وہ بے بس ہو جاتا ہے۔ اور سوائے خدا تعالیٰ کے اس کے لئے کوئی مددگار باقی نہیں رہتا وہ اللہ تعالیٰ کے سامنے پورے طور پر جھکتا جاتا ہے اور اس سے مدد طلب کرتا ہے اور جب اللہ تعالیٰ اس کی مدد کرتا ہے تو اس کا یقین اور ایمان تازہ ہوتا ہے۔ جب تک کچھ لوگ ایسے جو ہیں جو خدا تعالیٰ کی طرف جانتے ہیں مگر کچھ لوگ ایسے بھی ہوتے ہیں۔ جن کو دنیا دہی کے اندر اللہ تعالیٰ کی طاقت سے باقی ہے۔

بہ اللہ تعالیٰ کی سنت سے

کہ انبیاء کی جماعتوں کی مخالفتیں ہوتی ہیں اور ان کو سخت سے سخت مصائب سے دوچار ہونا پڑتا ہے۔ وہی سنت چارے لئے جاری ہے۔ حضرت آدمؑ کے لئے رسول کی صفی اللہ علیہ وآلہ وسلم تک برسوں تک باقی انبیاء کی جماعتوں سے ہوا۔ وہی ہم سے ہوا۔ اللہ تعالیٰ حضرت آدمؑ کو دشمن نہ تھا۔ اللہ تعالیٰ حضرت نوحؑ کا دشمن نہ تھا۔ اللہ تعالیٰ حضرت ابراہیمؑ کا دشمن نہ تھا۔ اللہ تعالیٰ حضرت موسیٰؑ اور عیسیٰؑ کا دشمن نہ تھا۔ اللہ تعالیٰ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا دشمن نہ تھا۔ اور ہمارا رشتہ اللہ تعالیٰ کو ہم ان تکلیفوں سے نہیں بدلتے۔ جب تک ہم اللہ تعالیٰ کی ہمت میں نہیں ڈالے جاتے اور اوروں سے چسپ نہیں جلتے اس وقت تک تم کامیاب نہیں ہو سکتے۔ پس

تیساریں گروہ

نا آنے والے استمالوں میں نیل نہ ہو جاؤ۔ بغیر نیاری کے تم ہرگز ہرگز کامیاب نہیں ہو سکتے اگر تم دین کے لئے قربانیاں کرنے سے گھبراتے ہو۔ تو تم ایسی چیز نہیں جس کی اللہ تعالیٰ کے نزدیک حفاظت کی ضرورت ہو۔ تم اپنے لئے موت اور مصحبت میں ہی زندگی تلاش کرو۔ جب موت تمہاری نظر آ رہی ہو اور حقیقہ چلنے ہی جائے گی تو تم تمام دنیا پر کھاری ہو جاؤ گے

دیباچے گوشتی میں فری ہوئی سیلاب کے نتیجے میں لاکھوں گھر بیکار ہو گئے۔ جو کھیتی باڑی کے لئے سیلاب کی طرح سیلاب کی کھیتی میں آگیا۔ لکھنؤ شہر کے بعض حصے جو تھیلہ میں واقع تھے ان میں سیلاب کا پانی اس قدر سرعت کے ساتھ گھس آیا کہ آنا ٹاٹا ہوا۔ سکانات کے عمیق میں پانی اس قدر بندی پر آگیا کہ کھیتی باڑی کے لئے مکانوں کی کھیتوں پر پتہ ہا ہونے کے علاوہ اور کوئی راستہ نہ رہا۔ اور وہ تمام کا تمام علاقہ آن کی آن میں بے بسی اور بے بسی کی زندگی تصور میں کر رہ گیا۔ جن علاقوں میں ہی زیادہ تر آدمی محنت کش افراد پر مشتمل تھے اور وہ زیادہ تر روزانہ کی کمائی پر ہی زندگی بسر کرتے تھے اس سیلاب نے ہم کو نہیں ان کی عمر بھر کی کمائی تلف کر دی اور وہ منیوں اور غنوں شمال لوگ جو رات گزرتے آ رہے تھے ان کے سامان کے سامان رکھتے ہوئے سرے تھے جو بھروسے میں ہی نہیں تھے وہ سیلاب زدہ علاقے جو چھوٹے کٹھ کے تھے ان تک سامان خور و نوش پہنچانے کے جملہ ذرائع مسدود ہو گئے اور پہلے ہی جہاز کے ذریعہ جو سامان ان علاقوں میں بھیجا گیا اس کا بیشتر حصہ پانی میں گر گیا اور ہڈیاں پر وہ نشین خواتین گلگڑی کواڑ میں چنچ و پکار کر رہی تھیں کہ ان کے پاس نہ سڑوئی کا سامان رہا اور نہ خور و نوش تمہارا کرنے کے ذرائع باقی رہے۔ لہذا سیلاب زدہ علاقوں میں پانی کی اس قدر قلت تھی کہ ایک

اور دنیا تمہارے مقابلے سے عاجز آ جاتی تھی۔ پس اپنی ذلت و آبرو کو بچھو اور انہیں محنت کے ساتھ ادا کرتے جاؤ اور یہ بات ہمیشہ یاد رکھو کہ جب تک صحیح طور پر کوکوش نہیں کی جائے گی اس وقت تک صحیح منتقلی نہیں ہو سکتی۔

کھاری کھیتی کو پیڑوں کو کوئی بھی کھولنے سے زمین پر نظر نہیں آتا تھا۔ اور سکانات ہوان کی زندگی کا ایک سہارا بنے ہوئے تھے ان کو سیلاب کا پانی گھنڈا روں میں تبدیل کرنا چاہا تھا۔ اور لہجے اور جانور گرنے والے مکانوں کی دیواروں کے نیچے دے جا رہے تھے۔ لہذا علاقوں کی کوئی بھی مکان سالم نہیں رہا۔ جنہوں میں بیمار بچوں کا کھانا، خور و نوش کی بے بسی اور طبیعتوں کی پریشانی دیکھ کر دلخیز ہونے لگا تھا۔ لہذا سہارے سکانات کے طہر پر گزرنے کے لئے آوازیں یہ فونڈی ہوئی نظر آتی تھیں کہ ہاتھ پر علائقے ہی آکا دتے۔ منظر اس قدر بھیانک آتھو اور عداوت کی باتیں کا نظارہ بار بار آنکھوں کے سامنے آجور دہرتا تھا۔

بے قابل ہونے لگے کے علاقہ کو باقی شہر سے ملتا ہے اس پر تڑپ اور آرمی میں ایک ڈاکٹر۔ ایک بیچ اور چند کھیل بھی شامل تھے سیلاب کے بڑھتے ہوئے پانی سے نہا لینے کے لئے جمہور ہونے پر یوں نے قابل دیکھتے ہی دیکھتے ایک چارہ جو ہر پھل جھکا اور پل پر سے نکل بھاگنے کا کوئی راستہ نہ رہا۔ پانی کے بھاگنے کی رفتار اس قدر تیز تھی کہ اس کی خوفناک آواز سن کر دل ڈوبے جا کر تھے بل کے پناہ گزین ہر دم کے لئے چنچ و پکار کر رہے تھے گلگڑی کی باتیں تندر لہروں کا مقابلہ کرنے ان تک پہنچا پان بچھو کر اسے آپ کو موت کے منہ میں ڈالنا کسی کو گوارا نہ تھا۔ آخر یہ تمام لوگوں کو ہر گز موت کا انتقا د کرنے لگا۔ اس ہم و ربانی حالت میں ایک گوجی کشی آسنی طرف سے کھڑی تھی لہذا ان کی کتنی ذر ذرہ کران کچھ ڈھارس بندھی مگر پانی سے تیز رفتاری سے جھکتی کا منہ ان کی طرف سے پیڑوں اور ڈاک تمام امیدوں پر پانی پھرنے اور یہ دل جھکتے ہوئے انہیں موت کا انتظار کرنے لگے مگر ساتھ ہی یہ دیکھ کر کہ کھیلے سب بچتے ہیں کتنی تڑپ تھی ناظر کا ہر ذرہ رب العزت کی ہر گاہ

میں اس مصیبت کے گردا بے بچنے کے لئے عاجزی سے دہا پڑنے لگا۔ فوری تبدیلی کو اپنی زندگی کی کھجور میں امید اس وقت نظر آئی۔ جسے ان کو ایک اور کشتی جس کو پار تھی طراح پانی کے زبردست دھارے کا مقابلہ کرتے ہوئے کشتی کو پھل کے کھنبوں سے مرنے لگا۔ مصیبتوں سے زیادہ کرفتنہ رفتہ آگے بڑھتے ہوئے نظر آئے اور وہ کشتیاں کشتیاں مل تک جو جمع گئے لکھنؤ کے چھٹی محل کے آگے چاروں طرف کی طرف سے آگے بڑھتے ہوئے لوگوں کو کھلی جرات ہوئی۔ اصل کے پناہ گزینوں کو موت کے منہ سے نکالی گئے۔ پل کے سب سے گزین ہو اپنی زندگی کی امید کھلی بیٹھے تھے جب فیصلہ سلامت ہوا تو ان پر اس قدر ہوسوی تھی کہ بیان سے باہر تھے

خوش سیلاب لکھنؤ ایک فدا کا قہر تھا جس نے آٹھ لاکھ شہر کے دو تہائی حصہ کو آگ لگوا دیا جس سے چرند پتہ اور انسان اگانک ایک زبردست مصیبت میں گرفتار ہو گئے اور حضرت نوحؑ اور حضرت لوطؑ کے زمانہ کے واقعات لوگوں نے اپنی آنکھوں سے مشاہدہ کر لئے۔

حضرت آدمؑ کے بیچ سو دو صدی قبل اللہ تعالیٰ سے آج سے ۶۰ سال قبل اللہ تعالیٰ سے فریاد کیا تھا کہ زمین پر اس قدر تباہی آئے گی کہ اس روز سے کہ ان پناہ گزینوں سے ایسی تباہی بھی نہیں آئی اور اکثر منانات ذریعہ زبرد ہو جائیں گے۔ کہ گویا ان میں کھجور ادا ہی نہ تھی۔

لکھنؤ اس وقت ہی منظر میں کہ رہا تھا۔ سن رسیدہ لوگ کہتے ہیں کہ ان کے آباء اجداد سے قبل آسنی تدریب تباہی بھی اپنی آنکھوں سے نہیں دیکھی۔

حضرت موسیٰؑ کو عودا یہ السلام کے لئے لے گئے تھے۔

”یہ مدت نیالی کہ کہ اسے کیم و عزیز میں سخت زلزلے آئے اور ہمارا ملک ان سے بھرا ہے۔ میں آؤ دیکھتا ہوں کہ تم شایانہ سے وہاں چھپے

ہو سکتے ہیں۔

پرانی شہید میں جلسہ سیرت النبی ﷺ

شہید و جہاں بر شان بہادر الحاج سید سید الدین صاحب احمد کی زمین اور کوٹھی ہے۔ میں سرسبز کو جلسہ سیرت النبی ﷺ منعقد کیا گیا تھا جس میں محققہ سہیلیوں میں سے بعض غیر احمدی دوستوں نے بھی شرکت کی تھی۔ نعرہ پرانی شہید کے بعض دوستوں نے جن میں سردار قوم اور امام الصلوٰۃ بھی موجود تھے نے اس خواہش کا اظہار کیا کہ ایک جلسہ پرانی شہید میں بھی منعقد کیا جائے۔ پرانی شہید یہاں سے تین میل کے فاصلہ پر ہے۔ چنانچہ تاریخ طے و قہل نماز مغرب مکرم عالم علی صاحب اور محکم سید علی الدین صاحب عرف شاہوار عساکر پرانی شہید کو مسجد میں پہنچ گئے۔ نماز مغرب نہ کر کے کا قتلہا میں سب لوگوں نے ادا کی بعدہ بستی کے سابق سردار کے مکان پر جلسہ کا انتظام کیا گیا۔ بستی کے مسلمان مرد و زن کثیر تعداد میں جمع ہو گئے۔ تلاوت قرآن کریم سے جلسہ کا آغاز ہوا۔ مکرم تاج علی صاحب نے درمیان سے نظم سنائی۔ اور ناگہانے ڈیڑھ گھنٹہ تک سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم کے موصوفے پر گفتگو کی جس میں حضور اکرم صلی

اللہ علیہ وسلم کے اخلاق ناصفہ اعلیٰ تعلیم اور سبق آموز حالات واقعات جیسا کہ گئے۔ نیز گفتگو کی وہ سب کو یوں جو موجودہ دور سے تعلق رکھتی ہیں بیان کیں۔ ضمناً اسلام کی نشاۃ ثانیہ، وفات مسیح اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے دعویٰ کو مضامین بھی کی گئی۔ حاضرین بڑی دلچسپی سے تقریریں سنتے رہے۔ بعد ازاں جلسہ مختصر سخن روزیہ ریاضت شوالہ جلسہ کے بعد بعض دوستوں نے فقہی مسائل کے ضمن میں مقلد اور غیر مقلد کی تشریح دریاخت کا۔ خاک رنے اس کی دفاعت کرتے ہوئے حنفی اور اہل حدیث عساکر کا خطاب بیان کیا اور فقہ ہی ساقہ فقہی مسائل کے متعلق بحث احمدیہ کا مسلک بھی بیان کیا۔ جسے حاضرین نے بہت پسند کیا۔ ہم لوگوں کے قیام و طعام کا انتظام بھی اہل بستی نے بہت اچھا کیا تھا اور صبح ناشتہ کے بعد سب دوستوں نے رطے انقلاب سے ہم لوگوں کو خوش کیا۔ فتراہم اللہ احسن العباد

لکھنؤ میں سیلاب کی تباہ کاریاں (بقیہ صفحہ) سے زیادہ مصیبت کا مزہ چکھو گے اسے یورپ تو بھی اس میں نہیں اور اسے ایسا تو بھی بخون چاہئیں اور لے جزا کر کے رہنے والو کوئی معنوی خدا تمہاری مدد نہیں کرے گا میں تمہوں کو گھسے دیکھتا ہوں اور تم باہریوں کو کھیراں پانا ہوں۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی پیشگوئیوں کو حرف بہ حرف پورے ہوتے دیکھ کر جہاں ہمارے ایمانوں میں ترقی ہوتی ہے وہاں پر یہ بھی پناہ پڑ آئے۔ کہ مصیبتوں کے سیلاب سے کوی بچے گا جو حضور مدظلہ السلام کی کشتی پر سوار ہوں گے کاش لوگ غور کریں۔

انہما سے جان بڑا نہ در خواست دعا ہے ایک دوست محمد عبد الحفیظ ترقی ختم اہل۔ سی ای کے امتحان میں ۲۶ اکتوبر سے شریک ہو رہے ہیں۔ وہ عین قادیان در حجاب جماعت کی م

درخواست دعا ہرے ایک دوست محمد عبد الحفیظ ترقی ختم اہل۔ سی ای کے امتحان میں ۲۶ اکتوبر سے شریک ہو رہے ہیں۔ وہ عین قادیان در حجاب جماعت کی م

جماعت احمدیہ نیما پور کا ماہانہ جلسہ

خیابور ۳۱ اکتوبر بعد نماز مغرب مکہ مسجد خیابور میں مقامی جماعت احمدیہ کا ماہانہ جلسہ زیر صدارت محکم نذیر احمد صاحب امیر جماعت احمدیہ نیما پور منعقد ہوا۔ تلاوت قرآن کریم اور فہم قرآنی کے بعد محکم عبد الرحمن صاحب نے اسے مدرس نے رسالہ نگار سے قادیان کی زیارت کے بعد عساکر میاں نے تقریر پر مشتمل موصوفے کا مضمون پڑھ کر سنایا۔ اس کے بعد عساکر نے تقریر کی اور اخبار بدر کے اس مضمون کو پڑھ کر سنایا جو شہید عطا اللہ شاہ صاحب بخاری کے حشر تنگ انجام "پر مشتمل تھا۔ اس کے بعد محکم عبد العزیز صاحب استاد نے مقام حضرت ابراہیم علیہ السلام کی عظمت ابراہیم پر اپنے خیالات کا اظہار فرمایا۔ اس کے بعد محکم صاحب نے صدارتی تقریر میں زبا باک مضمون کو شہادت اخبار کے زمانہ میں حق و صداقت کی مخالفت ہوئی اس زمانہ میں ہی جماعت احمدیہ کے ساتھ مخالفتوں کا ایسا ہی سلسلہ ہے۔ مگر جو کچھ احمدیت یعنی حقیقی اسلام خدا جل جلالہ کے ایسے نافرمانی سے لگا یا ہوا پورہ ہے۔ اس لئے وہ خود اس کی مخالفت نہ رہا ہے۔ اس کا نیک و نیرت کے ساتھ فرمایا ہے کہ اس کی رکت سے اس کی ترقی روز افزوں ہے اور بفضل تعالیٰ اب احمدیت پر سورہ عزیز بنیں ہوتا۔ وغیرہ وغیرہ۔

بعد دعا سائے اٹھنے کے جلسہ ریاضت شوالہ - اصحاب جماعت کے علاوہ غیر از جماعت دست بھی جلسہ کی کاروائی سنبھالے تھے۔ اٹھتے تھے اس کے بہتر نتائج پیدا فرمائے۔ آمین

خاک محمد مبارک احمد و کبیر تیما پور

وصیت

اذختم جناب قاضی محمد ظہور الدین صاحب مکل ربوہ

مرکزی دفتر وصیت کے اعلان کے مطابق ۲۴ مئی ۱۹۰۸ کو کتبہ وصیت منایا جا رہا ہے۔ ختم قاضی صاحب نے اس سلسلے میں ذیل کی نظم ارسال فرمائی ہے۔ (ادارہ)

وصیت موجب اکرام ملت سے یہ تمہید نظام تمام ملت ہے کم از کم عشر اپنے مال کا دینا سرسر ہوئے گھانا نہیں ہوگا اشاعت اور حفاظت دین کی ہوگی مقدم دین کو دنیا پر رکھنا مسکین دیتا جو کما ہمیشہ یہ ہے تمہیں زور و جوش، زحمتاں یہ ہے راہداری ابواب جنت جو ہر موعی نڈائے احمدیت

دعا گو ساقی ہوش کے حق میں ہے اے مکل جو قدح آشام ملت ہے

انتقال و در خواست دعا ہرے ایک دوست محمد عبد الحفیظ ترقی ختم اہل۔ سی ای کے امتحان میں ۲۶ اکتوبر سے شریک ہو رہے ہیں۔ وہ عین قادیان در حجاب جماعت کی م

تہنیکیں

لکھنؤ ۲۲ اکتوبر۔ اطلاع ملی ہے کہ جوں پور کے نزدیک دریا نے کوئی میں سیلاب کا پانی مزید بہاوات پانچ چوہرہ کیلئے۔ اور یہ تقریباً نصف سا راج کی کھٹی کی رفتار سے بڑھ کر خطرہ کے نشان سے بہت اوپر چلا گیا ہے سیلاب زدہ علاقہ سے تقریباً پانچ ہزار آدمی کو نکال کر لیا گیا ہے۔ ایک ہزار لوگوں کو کمپوں میں راضی مفت دیا جاتا ہے جو لوگ پانی میں گھر سے ہوتے ہیں ان کو کشتیوں کے ذریعے راضی پہنچانے کا انتظام کر لیا۔ دریا کی علاقہ میں تقریباً ۱۲۱ دیہات میں سیلاب کا اثر ہوا ہے جن پور اور سات گنج کی تحصیلوں کے سیلاب ۲۲ دیہات سے لوگوں اور مویشیوں کو نکال کر محفوظا تک پہنچا دیا گیا ہے۔

لکھنؤ ۲۲ اکتوبر۔ مالی ہی میں پور پوٹیشل لیڈر سر جی علاقہ کا دورہ کر کے آئے ہیں۔ ان کا کہنا ہے کہ چینی وہیں ہندوستان اور تبت کی سرحد پر جمع ہو رہی ہیں۔ انہوں نے ایک بیان میں کہا کہ سرحدی دیہات کے لوگوں نے بتایا ہے کہ چینیوں کی طرے سے خندقیں کھودی جارہی ہیں۔ اور چینیوں اور لوگوں میں مزید فوج لانے کے ہیں۔ چینیوں نے کھوپڑیاں تاروں کو تباہ کر کے وہ علاقہ تباہ کر دیا ہے۔ تفتیش میں گئے۔ کیونکہ یہ علاقہ ان کا ہے اور اس کا ہندوستانی تاجروں کے ہاتھ میں رہنا برداشت نہیں کر سکتے۔ یہ معلوم ہوا ہے کہ ان سرحدوں میں ہندوستانی فوج ہوشی مٹ نہیں جائے گی۔ تین اور سات کے رقبہ میں رہے گی۔ پچیس سالوں میں ہندوستانی فوج ہوشی مٹنے میں پہنچتی رہی ہے۔

جینی ۲۲ اکتوبر۔ مرکزی وزیر خوراک خدا تعالیٰ کی طرف سے مسلمانوں پر اشاعت اسلام کی فرضیت کا رڈ آنے پر مفت عبد اللہ الدین سکندر آباد

شری ایس کے پاٹی نے یہاں کہہ کر مودوش سپتہ کے سلسلے میں منعقدہ ایک تقریب میں لکھنؤ کے لئے جوئے کا کہ وہ گورنمنٹ کے سوال کو جذباتی نقطہ منشا سے نہ دیکھیں کیونکہ اس قسم کا طریقہ کار بھی کارسایا نہ ہوگا۔ خری پاٹی نے کہا کہ گورنمنٹ ہینڈز کی قسم کے نوٹوں سے گورنمنٹ اپنی ہونے کے لئے ضروری ہے کہ لوگ اپنے مالی موٹی کے مناسب طور پر بچدانت کریں۔ ملک کے زرعتی نظام میں گائے کو ایک اہم مقام حاصل ہے۔ اور عبادت سکا کے لئے موشوں کی اہمیت کا احساس کر کے ہونے سے تیسری چٹا ہلان میں مویشیوں کے شعبہ کے لئے ۵۰ کروڑ روپے منظور کیا ہے۔ چند ہی گزشتہ ۲۰ راکت آج پنجاب گورنمنٹ میں ناؤ ڈسپیکر کے متعلق تیسری ملی جس کے مطالبہ ناؤ ڈسپیکر کے استعمال کی فیس سوار روپے سے بڑھا کر پانچ سو روپے کرنا مطلوب ہے پنجاب گورنمنٹ میں پاس ہو گیا۔

لاہور ۲۲ اکتوبر۔ مشرقی پاکستان کے گورنر لکھنؤ جنرل اعظم خان نے مشرقی پاکستان میں طوفان اور جواری عمارت کی دہرے والی تباہی کے متعلق اعداد و شمار پیش کرنے جوئے بتایا کہ مشرقی پاکستان میں چار سو سے زائد ایشیا میں تباہ ہوئے ہیں۔ اگرچہ سرکاری اعداد و شمار اس وقت مشرق کے تباہی کے جبکہ گورنمنٹ کے مکمل ہوئے گا۔ لیکن اندازہ ہے کہ ۵ ہزار سے زیادہ مکان مکمل طور پر تباہ ہو گئے ہیں۔ ۱۵ ہزار مکانوں کو شدید نقصان پہنچا ہے اور ۲۰ ہزار مکانوں کو کسی سے کم نقصان پہنچا ہے۔ لکھنؤ جنرل اعظم خان نے جو گورنمنٹ کی کانفرنس میں شوکتی کئے ڈھا کے کل میں اپنے اخبار کے نامہ نگاروں نے بات چیت کے دوران میں کہا کہ نوبل کے چھ جزیروں میں جو کہ مشرقی پاکستان کے ساحل کے تریب واقع ہیں اور جن کا رقبہ ۵ ہزار مربع میل

سیاست انقلاب کے موڑ پر

(لقبیا صفحہ ۱۰)

اس کے جواب میں کہا کہ روسی ہلاک کے وہ ممالک جو آزاد کھلائے ہیں اور جنرل اسمبل کے عمر بھی ہیں حقیقت میں آزاد نہیں۔ انہیں فوجی اور سیاسی آزادی حاصل نہیں۔ اس کے جواب میں روسی ہلاک کے

ہے۔ ۱۵ اکتوبر کو زبردست طوفان آیا۔ جواری ۵۵ مینٹ تک آتا رہا۔ لہریں اس وقت آج تین روزانہ تمام علاقوں میں چار ڈنٹ پانی جمع ہو گیا۔ گراچی ۴۰ اکتوبر۔ وسط نومبر سے پاکستان کی جو کرکٹ ٹیم عبادت کے دورہ پر آ رہی ہے اس کے کپتان مشرف محمد ہوں گئے۔ اس امر کا اعلان پاکستان کرکٹ کونسل اور پورٹ کے چیرمین نے کیا ہے۔ مشرف محمد تیز رفتار باؤز ہیں۔ اس سے پہلے جب پاکستان کی ٹیم بھارت آئی تھی۔ تو سرکار اور اس کے کپتان اور مشرف محمد وائس کپٹن تھے۔

لاہور ۲۲ اکتوبر۔ پاکستان کے وزیر معاشیات مشرف محمد اعظم خان نے کہا کہ روسی ہلاک کے وہ ممالک جو آزاد کھلائے ہیں اور جنرل اسمبل کے عمر بھی ہیں حقیقت میں آزاد نہیں۔ انہیں فوجی اور سیاسی آزادی حاصل نہیں۔ اس کے جواب میں روسی ہلاک کے

ایک جہز سے ماہر نے کہا کہ یہ روسی ہلاک کی توہین ہے اور ہم بھی اپنے ساتھیوں کی توہین برداشت نہیں کر سکتے۔ اس پر معاملہ بڑھا اور یہاں تک بڑھا کہ پانچ بج جنرل اسمبل کے اندر جہزوں میں ڈال دئے گئے۔ مشرف محمد شیعہ جو ایک عظیم قوم کے رہنا اور ایک عظیم تحریک کے سربراہ ہیں۔ ان کے منگلی تانے سے کہا نہیں نے نلبہن کے ہاتھوں کو جو تباہ دکھایا اور سال کار جنرل اسمبل کو یہ اجلاس شروع نہ کیا اور اسے جہز کی تندر ہو گیا۔

وہ مجلس جہاں منتخب روزگار میں تھیں کی پر اور داد بقیہ اس بات کی رحمت کے دنیائی تعمیر نو اور اخلاق کی نشاۃ ثانیہ استراحت کے ذریعہ ہو سکتی ہے نہ سرمایہ داری کے زہر۔ بلکہ اس کے جن جن ایک راہ سے جس کو ہم اپنی اطلاع میں احمدیت کہتے ہیں۔ یہی نئی نوع انسان کے اس گم کردہ راہ تہذیب کی صحیح رہنما کی سکتی ہے۔

مخانات ذریعے ہر شے کو سبب بنی کی حکومت کو تھی جو تھی اس کا اندازہ اس امر سے لگایا جا سکتے کہ گنگاؤں کو چرکے کے لئے نوج بھائی تھی تاکہ شہر میں پانی داخل ہونے سے روکا جائے۔ شہر میں پانی صورت حال کا جائزہ لیتے کیلئے پڑھان سترنگ وزیر دفاع سکھتے تھے اور وزیر اس کے وہ وہی علیہ سیلابوں پر ہونی بحث کا جواب دے رہے تھے۔ انہوں نے کہا کہ حکومت نے سیلاب متاثرہ علاقہ میں لوگوں کو ترے اور ڈگر اٹھانے کے لئے چھ کروڑ ۶۶ لاکھ روپے جیہا کے کیلئے ضلع ریک میں ایک کروڑ ۶۹ لاکھ روپے کی ریلیف جیہا کی۔ علاوہ اس میں روہنگ شہر کے نقصان رسیدہ مکانات کی مرمت کیلئے ۲۰ لاکھ روپے اٹھانے کے لئے ضلع سکرور میں ۱۰ لاکھ روپے ۹۰ ہزار روپے بلور ریلیف دیے گئے۔

جیہا کا وہ ہم ۲۲ اکتوبر۔ پنجاب میں جیہا کی سس میں وزیر آغا شہر کی راؤ برینڈنگ کے قرضہ سوالات کے وقت منت یا کہ گنہ سے ناوکا سیلابی پانی جس سے روہنگ شہر آ رہا ہے وہ کھانا جا چکا ہے۔ اب مرمت چھوڑنے سے علاقہ میں جہاں ۱۰۰ مکانات ہیں صرف تین چار راج تک پانی کھڑا ہے اس علاقہ سے بھی پانی نکالنے اور ان کے جاری ہیں۔ جب پانی نکالنے کا کام شروع ہوا تھا تب شہر میں ۵ ہزار

۸۰ صفحہ کا رسالہ مقصد زندگی اشاعت اسلام کی فرضیت کا رڈ آنے پر مفت عبد اللہ الدین سکندر آباد